

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XXXIX

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ

Núm 11.497

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (PAGO ADELANTADO)
Almería. Provincias, un trimestre. 150 pesetas
Extranjero. 100 =

Almería—Jueves 3 de Febrero de 1898

CONDICIONES DE LA PUBLICACION
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos núms. 32 y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde.
ANUNCIOS.—40 cént. de pta. línea en la 1.ª plana; 20 id. en la 2.ª y 10 en la 4.ª. (Para los suscriptores la mitad).

NÚMERO SUFICIENTE 5 CENTIMOS
Teléfono núm 7

José Martínez Campos

Corredor de comercio.
Mendez Nuñez, 3.

Vizcaino.

DENTISTA.

Paseo del Príncipe número 3, al lado de la Administración principal de Correos.

Venta de naranjos

EN REALIZACION.

En el Cortijo del Lavadero de Gador, propiedad de D. Miguel Gonzalez Canet, se vende su acreditada planta de naranjos y limoneros de todas clases (de gran tamaño) ingertos en pie de agrio, á tres reales cada uno, con rebaja de un tanto por ciento convencional en grandes pedidos.

Parraleros.

Ya llegaron los 477.000 puntales de hierro y quedan pocos. Alambres belga y español á los fabulosos precios siguientes:

Número	Belga	Sueco	Español
7	20.50	20.50	19.25
8	21	21	19.50
10	22	22	21
13	24.50	24.50	23.50
14	25.50	25.50	24

Almería 4 de Diciembre de 1897.—
JOS. RAMONERASO.

Gran depósito

de plantas de salón y jardín,

de Antonio Alvarez,

situado en los Depósitos del Agua (Barrio Alto) Almería.

Colección completa en frutales, naranjos y limoneros de Palermo. Surtido de rosales y claveles; construcción de jardines y decoraciones de salones á precios reducidos. Ramos, coronas y bouquet.

Desde Orán.

Sr. Director de LA CRONICA MERIDIONAL.

El estado general que hoy presenta Argelia, y especialmente el departamento de Orán, no es, ni con mucho, tan feliz que aliente á nuestros compatriotas, cuyos esfuerzos y brazos, lejos de buscar ocupación, que después no encuentran en tierra extraña, deben abrirse porvenir cultivando el suelo patrio. Encauzar la emigración á Filipinas sería excelente medida contra la emigración. Orán crece constantemente, pero debe tenerse en cuenta que va emancipándose de la tutela ajena para en todo servirse de sus propias fuerzas. De ahí las dificultades de la policía que sube á bordo de nuestros vapores para impedir el desembarque de españoles que por su aspecto no demuestran poseer algún dinero y pretendan vivir en Orán, y de ahí también el frecuente uso del derecho arbitrario de expulsión, que se aplica muchas veces por causas sin importancia. Existen hoy aquí brazos suficientes para los trabajos públicos y de agricultura, ocupándose en ellos los naturales del país, y los moros, casi en su totalidad sometidos al dominio de la nación francesa, hasta el punto de que en los días de mercado en poblaciones como Saint-Denis, Bel-Abbès, Relizane, Aintemouchent, etcétera, acuden millares de moros con sus ganados y mercancías y son deficientes media docena de gendarmes para mantener el orden y hacerlos despegar en media hora.

Antes eran indispensables para las faenas del campo varias cuadrillas de «manijeros» españoles, tomados en el mismo muelle con todo empeño al desembarcar; hoy esos pobres braceros, con el hato á la espalda y la herramienta al hombro, se dirigen á los pueblos y recorren su calvario de «forme» en «forme» sin encontrar

quien los ocupe. Al contrario, ellos mismos ven que les han suplido los indígenas. En cuanto á jornales la desilusión no puede ser mas manifiesta. Los salarios de cinco y seis francos diarios han quedado reducidos á dos francos y aun á menos, porque los moros, con pocas necesidades, y manteniéndose casi siempre de la rapaña, tan innata en ellos, trabajan por un franco, ó á lo más, por franco y medio, de sol á sol.

Argelia cuenta con 140.000 españoles. Gran parte de éstos atraviesan situación precaria, y si se les estimulase estarían dispuestos en el acto á trasladarse á Filipinas, en unión de muchos de las provincias de Alicante, Almería, Málaga y Granada, que desgraciadamente dan buen contingente á la emigración, y además de la conveniencia de llevar elementos patrióticos á donde tanto se carece de ellos, se daría ocupación á millares de braceros á quienes rodea la miseria, y aquéllos con sus familias irían entusiasmados á cobijarse bajo el pabellón sagrado de la patria española, que tan necesitada está allende los mares de leales y valientes defensores.

M. FERNANDEZ.

Orán, Enero 1898.

POR TELEFONO

Madrid 1.º

El general Martínez Campos se encuentra completamente restablecido de su indisposición. Ha estado en Palacio, cumplimentando á la Reina.

Madrid 1.º

Un despacho de Bilbao participa, que en el ferro-carril de las Arenas ha descarrilado un tren de viajeros.

El maquinista y el fogonero resultaron heridos.

Varios coches quedaron destrozados.

Madrid 1.º

Al banquete que se celebró el domingo en la legación de la República Argentina asistió Mister Woodford. Las damas españolas se negaron á que les fuera presentado Woodford y á aceptar su brazo. A Woodford se le hizo ocupar en la mesa un puesto inferior á su categoría. Comentase mucho el incidente.

Madrid 1.º

El Sr. Sagasta ha recibido un telegrama de los comisionados de las provincias vascongadas, pidiendo la autonomía para las mismas, en forma analoga á como se le ha concedido á Cuba y Puerto Rico.

Madrid 1.º

Comunican de Génova que ha zarpado de aquel puerto con rumbo al de Cartagena, el acorazado español «Cristobal Colon».

Dentro de tres días zarpará de Cádiz la escuadrilla de torpederos.

Ignorase á donde se dirigirá y es lo más probable, que la mande el distinguido marino Sr. Villamil.

Madrid 1.º

Telegramas particulares de la Habana dicen, que los oficiales del crucero norte-americano «Maine» han asistido al banquete que en su honor ha dado el cónsul Lée.

El general Parrado les ha lle-

vado á la corrida de toros, en la que estoqueaba Mazzantini.

Los citados oficiales están muy agradecidos á las cortesías de nuestras autoridades.

Sección minera.

REGISTROS.

Por D. Juan Suazo Cano, se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «Virgen del Mar», de mineral de cobre, sita paraje Cabeza del Indio, término de Turre.

—Por D. Justo Fornovi, 24 idem, nominadas «El Farsante Trapalón», de mineral de hierro, paraje barranco de Ibañez, término de Tabernas.

—Por D. Aureliano Buendía, 12 idem con el nombre de «El Descubrimiento», de mineral de azufre, sita en el paraje Las Adelfas, término de Abia.

—Por D. Demetrio Tapia Fernandez 12 idem nominadas «La Esperanza de los pobres», de mineral de hierro, paraje Los peñoncicos, término de Oria.

—Por D. Juan Cano Hernandez, 12 idem, con el nombre de «Mi Remedios», de mineral de hierro, paraje Barranco del Muerto ó de la Breña, término de Tabernas.

Actualidades.

«A casarse tocan».

Según costumbre que practican todos los años por esta época, los principales diarios norteamericanos insertan una lista completa de las jóvenes poseedoras de buen repuesto de «dollars» y en disposición de aceptar á cualquier mortal que «valla con buen fin».

Figura en primer término Miss Per Rius, con ochenta y cinco millones de pesetas por el pronto y á la muerte de su señora «mamá» heredera otro piquito igual.

Sigue Miss Virginia Fair de California con cien millones; Miss Grammel de Providense (esta si que es Providencia) con noventa cinco millones; Mis Blanca Hovemeyer, con cien millones; Miss Alla Bockefeller (hija del rey del Petróleo), cincuenta millones; Miss Elena Guoid, hija del famoso millonario, veinticinco millones é igual dote Miss Leiter y Miss Loane de Chicago.

Por último Miss Gerr y de Michigan aporta la bonita suma de treinta millones de pesetas.

Conque á casarse, ánimo, quien no se decide ir para el charco.

Son unas señoritas que como dice un amigo mio, «valen» mas que pesan.

P. CALDERON DE LA BARCA.

Enero 98.

BOTICA CENTRAL DE don José Perez Lopez.

Preparaciones galénicas. Productos farmacéuticos. Aguas minerales Específicos. Aparatos, etc.

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO 15.—Real.—15. ALMERIA.

GACETILLAS

La corrida de ayer.

Mucha animación reinó ayer en nuestra plaza de toros, en donde se celebró la segunda novillada en que tomaba parte la «Cuadrilla infantil almeriense».

La plaza se hallaba bastante concurrida, presidiendo la corrida el decano de los Alcaldes de barrio D. Francisco Castro.

Los niños estuvieron todos muy bien, recibiendo muchos aplausos.

El público salió satisfecho del espectáculo, elogiando á los toreros in-

fantiles y á su maestro el conocido «Caldera».

Certificado.

Sufriendo cruelmente del estómago é intestinos y pudiendo solamente almorzar y no comer porque la digestión se hacía 16 horas después de la primera refección declaro que tomé todos los preparados para el caso de mi enfermedad, consiguiendo mi completo y pronto restablecimiento solamente con las píldoras antidiapépticas del doctor Heinzelmann.

Siendo de hecho las píldoras del doctor Heinzelmann de tan grandes beneficios para los que sufren, no esperé un momento para manifestar de esa manera mi incondicional y firme juicio en certificar que los que quieran curarse por completo de esas enfermedades solo lo conseguirán cuando hayan usado las píldoras antidiapépticas del doctor Heinzelmann.—Dionisio J. Anzo.—(Firma legalizada).

Precio del frasco, 3 90 pesetas. Depósito, D. Juan Vivas Perez, Botica de Santo Domingo.

Fábrica de azúcar.

En Lorca va á establecer una compañía extranjera, una gran fábrica de azúcar de remolacha, para lo que exige de aquellos labradores cultiven 800 fanegas de tierra de dicho fruto.

En San Blas.

El día tan espléndido que ayer hizo contribuyó á que estuvieran bastante animadas las fiestas celebradas en la capilla de Belen, en honor de San Blas.

Por la noche se quemó un bonito castillo de fuegos artificiales, amenizando el acto la banda de música. No faltaron, como siempre, los puestos de turrónes y torraos y los populares bailes de fandango en algunas casas.

Relatoria vacante.

Se halla vacante una Relatoria en la Audiencia de Albacete por la no presentación del electo D. Juan Moriesini y Soto, debiendo proveerse por oposición.

Los aspirantes á la expresada plaza pueden presentar sus solicitudes documentadas al presidente de aquella Audiencia dentro del término de treinta días á contar desde el día 28.

Los ejercicios de oposición empezarán el día 27 de Abril próximo, verificándose ante la Sala de gobierno conforme á lo dispuesto en la Real orden de 5 de Mayo de 1879.

Bien venido.

Ayer regresó de Francia, á donde ha ido por asuntos profesionales, nuestro amigo y paisano el doctor D. Ezequiel Sanchez.

Congreso de higiene.

Nos participa la secretaria general del noveno Congreso internacional de higiene y demografía que ha de celebrarse en Madrid del 10 al 17 de Abril próximo, que se ha ampliado el plazo para recibir comunicaciones y memorias hasta el 15 de Marzo; que las Compañías ferroviarias han acordado rebajar en un 50 por 100 el precio de los billetes para los congresistas y sus familias y el 50 por 100 en el transporte de los objetos destinados á la Exposición; que se preparan varias excursiones de recreo desde Madrid á Toledo, Escorial, Aranjuez, Granada, etc., y que ofrecerán recepciones la Reina, la Presidencia del Consejo, el Ayuntamiento y otras corporaciones.

Mal alumbrado.

Los vecinos del Barrio Alto y otras muchas calles en donde existe alumbrado de petróleo, se quejan con sobrada razón, de lo mal que se halla dicho servicio, pues los faroles, cuando los encienden, duran una hora ó dos.

En el Ayuntamiento ya se ha hablado de esto varias veces y nosotros también hemos expuesto diferentes quejas, sin que hayan sido atendidas. Si el contratista no cumple con su obligación debe rescindir el contrato ó no pagarle cuando el servicio se haga como ahora.

Ascension del globo «Fram».

El viaje de prueba que acaba de realizar el globo «Fram», aerostato de 1.200 metros cúbicos, ha sido verdaderamente interesante.

Salió el miércoles de la pasada semana á las tres y media de los talleres

de la Villette, y llegó en la misma tarde á Héricsy, y siguiente se elevó de nuevo dirigiéndose hacia el Sudoeste. Al mediodía pasaba el «Fram» por encima de los buques de Fontainebleau.

Las experiencias han sido terminantes, y los aeronautas han conseguido lo que se proponían, guiando el globo en las distintas direcciones que se proponían, y deteniéndose en diversos puntos.

Baile en el Casino.

Anoche, como teníamos anunciado, se celebró brillante baile en los salones del Casino de esta capital, viéndose muy animado, pues á él asistió una concurrencia tan selecta como numerosa.

Animaron tan grata reunión, algunas mascaritas tan ingeniosas como bien disfrazadas.

Las elecciones.

Continúan los cálculos más ó menos fundados acerca de la fecha de la disolución de las Cortes.

A juicio de «El Liberal», todo hace presumir que el decreto de disolución se publique del 15 al 20 del actual; el nombramiento de interventores será el domingo 20 de Marzo; la elección de diputados el 27, y la elección de senadores el domingo 3 de Abril.

En todas las provincias ya se nota bastante animación entre los elementos políticos.

Escándalo.

En la calle de San Francisco promovieron ayer tarde una cuestión dos individuos que se hallaban en completo estado de embriaguez.

Al escándalo acudió una pareja de municipales, la que al principio no fué respetada por los alborotadores, viéndose obligada á darle á estos varios sablazos.

En esta refriega se presentó el inspector de municipales Sr. Villegas Múrcia, quien ordenó fueran conducido al arresto los autores del escándalo.

Se alquila

la planta baja de la casa calle Real número 14.

Darán razón, calle de Alava, número 3.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Perdigones.

Se venden por mayor á 23 reales arroba en el almacén de D. Francisco Zea y en la sucursal del mismo señor, establecida en la Puerta Purchena, antiguo almacén de D. Andrés Rodríguez.

Sección recreativa

CASOS Y COSAS.

En un coche de ferrocarril: —Caballero, sírvase usted cerrar la ventanilla, porque el aire molesta mucho á su señora suegra.

El caballero, sonriéndose: —¿Ya lo sé, ya!

—Mozo, veo en esta cuenta: papel 50 céntimos, y nunca me ha dado usted papel.

—Perdone usted, caballero; es el que ha servido para poner la cuenta.

Solución al jeroglífico de ayer: —¿Ama, ama! La niña mamá ó Hama á mamá?

CHARADA.

—¿Dónde vives, Sebastian?

—Pues ahora habito en Madrid.

—¿Hace mucho?

—Pocos días.

—¿Y que tal Valladolid?

—Me ha gustado de verdad, mas como aquí me crié, nada, chico, que la corte creo jamás dejaré.

Calle de «una dos tres cuatro» ya sabes tienes tu casa, pero me voy á mudar.

pues no le gusta á Tomasa.

